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«Моя теория полностью вытекает из фактов!» - что может быть «научнее» с точки зрения пресловутого «здравого смысла»? В данном случае «здравый смысл» - синоним позитивизма. Философия позитивизма была очень популярна (особенно среди естествоиспытателей) в конце ХIХ – начале ХХ веков. Подвергнутая уничтожающей критике в работах К.Поппера, Э.Гуссерля, и ряда других выдающихся философов, к настоящему времени позитивизм фактически не имеет приверженцев среди философов и методологов науки, - но до сих пор имеет множество стихийных приверженцев среди «просто» ученых. Несколько схематизируя, можно сказать, что позитивизм как раз и сводится к утверждению: истинно научные теории должны быть индуктивным обобщением фактов. 
Однако, как отметил еще И.Кант, любой эксперимент (или, в более общем контексте, - любая подборка фактов) уже предполагает некоторую теоретическую схему, вне которой он просто немыслим. Иными словами, исследователь, провозглашающий, что его теория «выведена из фактов», на самом деле уже на стадии подборки фактов имеет некую теоретическую схему, которая и определяет то, какие факты будут отобраны. 

То, что наш гипотетический исследователь может не отдавать себе отчета в наличии у себя предварительной теоретической схемы – ничего принципиально не меняет в том, что он делает (хотя довольно сильно влияет на то, что он о своих действиях говорит и думает, а главное, - влияет на эффективность действий).

Если в физическом научном сообществе крушение позитивизма привело к выделению в качестве отдельной специализации физиков-теоретиков (с их бесспорным приоритетом перед экспериментаторами в плане постановки новых проблем), то в науках о Земле сложившаяся в 19-м веке эмпирически-позитивистская парадигма («только описание фактов и их интерпретация есть настоящая геологическая наука, а все остальное – не представляющая особой ценности игра ума») в силу ряда причин живет и сейчас. 

атавизмы позитивизма в науках о Земле приводят к ряду издержек (масштаб которых, похоже, мало кто ясно представляет): как собственно научных, так и экономических. 

С полным текстом доклада можно ознакомиться на сайте автора: 

http://de-888.narod.ru/geo-phil.htm
